

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

PROBLEMAS DE EUROPA

La paz sin tratados

El 10 de octubre de 1917 decía el periódico alemán «Leipziger Nachrichten»: «Si en los primeros días de la guerra hubieran penetrado los franceses una docena de kilómetros en la Lorena, habrían puesto a salvo su propio hierro y asediado a la producción del nuestro un golpe tan terrible, que la campaña habría terminado en seis meses, por la derrota de Alemania».

El 15 de enero de 1918 decía la «Kölnische Zeitung»: «Alemania ha podido continuar sin quebrantos su fabricación industrial gracias únicamente a la ignorancia de sus enemigos. Si ellos hubieran comprendido que podían destruir desde el comienzo nuestra producción de material canoñero las minas de Lorena, estábamos perdidos sin remedio».

La «Wirtschaftszeitung der Zentralmeachie» decía el 7 de diciembre de 1917: «Si no hubiéramos podido continuar poseyendo el Briey, habríamos sido inmediatamente derrotados por falta de hierro y acero. El Briey nos ha salvado la vida».

Todo el esfuerzo alemán desde el comienzo de las hostilidades se encaminó a defender su propia metalurgia y a destruir la ajena. Finlandia perdía el 60 por 100 de su mineral por el ataque a Riga. Polonia el 45 por el ataque a Varsovia. Rusia el 40 por el ataque a la costa del mar Negro. Bélgica su producción total. Francia el 6 p. r 100 de su hierro y 60.000 obreros metalúrgicos de los 112.000 que poseía.

La circunstancia de haberse concentrado junto a la frontera la industria metalúrgica francesa hizo fácil el golpe por el enemigo. Nadie había querido pensar antes en ello, porque las consideraciones de interés individual se sobreponían a las de seguridad nacional.

En cambio el Gobierno alemán, preocupándose contra igual peligro, procuró siempre impedir el establecimiento de sus fábricas en la Lorena, obligándolas, por artificios, a situarse en la Westfalia.

El determinismo geográfico ha dispuesto las cosas de manera que la mayor masa de carbón europeo se encuentre en suelo alemán, y la mayor masa de hierro en suelo francés.

Únicamente en la Lorena se hallan juntos el hierro y el carbón. Por el dominio de esta inmensa fuente de riqueza se produjo la guerra franco-prusiana del 70, y se sostuvo luego cincuenta años la competencia de armamentos, que arruinaba a nuestro continente mientras se engrandecía Norteamérica, que no acuartelaba soldados.

La política alemana de oposición al desarrollo industrial cerca de la frontera se inspiraba en el propósito de sustraer a la acción del enemigo los instrumentos esenciales para su defensa en la empresa que Bismark llamaba «la paliza final», o sea en la nueva guerra que el Imperio venía preparando por la conquista de todo el hierro lorenés desde que el descubrimiento del convertidor magnésico en 1878 hizo la fortuna de Francia con los mismos minerales que Alemania despreció el año 70 por carecer entonces de utilización industrial.

La metalurgia alemana fué inducida a situarse en Westfalia por la facilidad de los transportes sobre el Rhin. El Gobierno gastó sumas enormes en el encauzamiento del río, y como dueños de los ferrocarriles, concedía tarifas reducidas al mineral de Lorena para compensar a los industriales westfalios del perjuicio por aumento de distancia a los puertos de aprovisionamiento.

Perjudicados por la desigualdad de trato, los industriales lorenenses reclamaron, fundándose en razones de equidad, una rebaja equivalente de tarifas sobre el cok westfaliano y además la canalización del Sarre y del Mosela.

La primera petición habría hallado escasa resistencia. La segunda desencadenó un alboroto formidable. Mientras el año 1911 el diputado Bessmer defendía en el Reichstag esta proposición y los delegados comerciales de Strasburgo y Thionville se ofrecían a costear las obras necesarias, la Cámara Comercial de Duisbure predecía la ruina total de Westfalia si se adoptaba tal acuerdo, y el mismo Thyssen hacía divulgar por sus 403 periódicos la amenaza de que en dicho caso la industria westfaliana en bloque tendría que emigrar a la Lorena. Westfalia comunicó con el Rhin por el Ruhr, el Lippe y el canal derivado de este último, y sale al mar del Norte por el canal de Emden, que a su vez empalma en Herne con el abierto entre el Rhin y Ruhr. Siendo esta red todavía

insuficiente, se excavó otro canal de unión entre el Wesser y el Rhin. Total, obras colosales, desembolsos enormes y transporte caro.

En cambio el Sarre se une al Mosela junto a Tréveris, y el Mosela entra en el Rhin junto a Coblenza. Las facilidades técnicas de su canalización habrían proporcionado a la Lorena, con un gasto menor de cien millones de francos, tal comodidad de acceso a Rotterdam y tan ínfimo coste en los envíos, que toda la industria westfaliana se vería obligada a abandonar su actual emplazamiento y a pedir sitio en el nuevo.

Al comenzar la guerra tenían los franceses a tiro de cañón, desde Longwy al Briey, las dos terceras partes del hierro alemán. Un bombardeo oportuno hubiera ahogado en germen la infame tragedia que ensangrentó el planeta durante cuatro años.

Si en la nueva situación creada por la reconquista lorenalsaciana se decidiesen los franceses a canalizar el Sarre y el Mosela, conseguirían en seguida la ya indicada trasplatación de la industria westfaliana, sólo con negarla el hierro que necesita para su carbón.

Habiendo perdido también la Silesia, no dispondría Alemania de más hierro que el que Francia quisiera entregarle y ya se sabe que el hierro es el logaritmo del poderío militar.

Toda la metalurgia alemana, bajo la acción inmediata de la artillería francesa, apagaría en el acto los ardores de la casta militarista. Todas las fuerzas del Imperio, que en el silencio de la impotencia rumian hoy la idea de revancha, se apresurarían a profesar y proclamar el evangelio pacifista, y todo intento de agresión podría ser duramente reprimido sin darle tiempo a producir sus naturales frutos de barbarie.

Veinte baterías de 305, asestadas incesantemente sobre los altos hornos alemanes trasplantados a Lorena harían toda guerra europea imposible para siempre. Nunca la paz francoalemana; es decir, la paz europea, se logrará por otros medios. Escribir tratados para conseguirlos es lo mismo que escribir en la arena junto al mar, como está ya probado por la absoluta inutilidad de las treinta y cuatro conferencias internacionales hasta la fecha celebradas.

Almería.—Dicen de Hija que en la madrugada de ayer ocurrió un suceso que ha causado honda impresión a las gentes, no sólo por estar envuelto en el misterio sino también por ser los protagonistas personas muy conocidas y estimadas.

Para la madrugada de ayer estaba anunciado el matrimonio de una linda joven, hija del dueño de un cortijo próximo.

La muchacha, en compañía de sus amigas, esperaba el momento de trasladarse a la iglesia.

El novio también estaba esperando la hora señalada para celebrarse la ceremonia, en compañía de sus amigos.

De repente se notó la falta de la joven y en vista de que el tiempo transcurría y no llegaba salió el novio en su busca.

Transcurrido algún tiempo regresó el novio diciendo que no la había encontrado y en vista de que la hora de la boda había pasado se dio por suspendido el acto.

Todos los invitados salieron del cortijo para retirarse a sus domicilios.

Uno de ellos que tiene un cortijo a unos kilómetros notó que en unos matorrales había un cuerpo humano tendido en tierra.

Inmediatamente bajó de su caballería y vió a un joven cubierto de sangre.

El invitado pidió auxilio y a sus voces acudieron otros de los invitados que se retiraban.

El cadáver fué identificado, resultando ser el de Montes Cañadas, primo de la joven que debía contraer matrimonio.

También acudió al lugar del hallazgo la guardia civil, la que hizo por los alrededores un minucioso reconocimiento, encontrando, no muy lejos del cadáver, oculta en unos matorrales a la novia.

Esta tenía las ropas destrozadas y los pendientes junto al cadáver del joven.

Interrogada la muchacha dijo que ella y su primo se amaban locamente y que en vista de que iba a contraer matrimonio decidió contraer fugarse.

Agregó que por el camino les salió al paso un camascarado el cual hizo cuatro disparos que hicieron blanco en el cuerpo de Montes Cañadas, muriendo instantáneamente.

Reconocido el cadáver se vió que tenía una herida en la cabeza, otra en el pecho y dos en el vientre.



Santo Patrón de España. No vuelvas a inspirarnos ninguna nueva hazaña.

Por favor. Yo te imploro que no vuelvas a hacernos luchar más con el moro.

Ya está bien, — te soy franco — de descendas por siempre de tu caballo blanco,

y tu brazo de roble, se desarme del sable que dió tanto mandoble

Reposa en Compostela que ya te lo ganaste después de estar en vela

por España, cuidando de que al vil sarraceno fuésemos derrotando

Reposa, sí. Reposa de la hazaña que vieron las Navas de Tolosa;

del eco de la lucha contra el infiel, el grito todavía se escucha,

después de tanta hazaña como un eco ancestral: «Santiago, y cierra España». Sacatapón.



Unas bañistas que bañan solas en la playa. Podría ser en una playa española, donde la Municipalidad integrista y puritana impone la separación de sexos y el bañador largo y burdo, como hábito monjil. Pero ya se ve que no es en España. Las danzantes llevan «maillots» y bañan, entrelazadas estrechamente, el «garrizo», absolutamente nefando en esos parajes ibéricos, sometidos a forzoso empacho de honestidad aldeana. Las damas de la fotografía son alemanas y bañan solas por su libérrima voluntad de feministas, momentáneamente enemigas del hombre. Hasta que ehheben un «flirt».

Sánchez Guerra en Biarritz

Madrid.—Ha llegado a Biarritz, donde pasará el resto del verano con su distinguida familia, el vicepresidente del Consejo de Ministros don José Sánchez Guerra, que deja por unos meses su residencia de París.

Cuestiones sociales

El séptimo aniversario de la implantación del retiro obrero obligatorio

Recibimos las siguientes cuartillas que con gusto publicamos:

«Con esta fecha, un año más en la carrera triunfal que con íntima entereza y pura ilusión, se comenzó allá por julio de 1922.

Un año más de continua lucha y preocupación filial. La vida cotidiana con sus amarguras y sus satisfacciones marca un derrotero de múltiples facetas; facetas que más de las veces llenan el horizonte de rosadas ilusiones que, como tales, hubo que lograrlas palmo a palmo en el campo árido de la desconfianza.

Hay que confesar que nuestro esfuerzo se vé compensado largamente con las obras realizadas que por ende son a modo de libro de oro, en cuyas páginas se lee con fervida emoción el resultado de una labor tenaz y triunfante en bien de nuestro hermano el obrero.

La Caja Murciana—Albaacetense tiene en su historia, cifras preciosas que son la guía práctica de una verdad incontestable. En 31 de diciembre último los patronos inscritos eran 2.917. El número de obreros afiliados de ambos grupos alcanzó, al finalizar el año anterior, la cifra de 67.737.

Durante el último ejercicio las cotizaciones para pensiones de Retiro han sido 5.200'30 pesetas y 67.813'46 pesetas para el fondo de capitalización para la vejez; cantidades que sumadas a ejercicios anteriores se elevan a dos millones 831.295'49 pesetas y trescientos 10.901'12 pesetas respectivamente. Con estas cifras de elocuencia patente se vea de ver la obra total que será la del Instituto Nacional de Previsión, al contar con tan eficaces colaboradores.

Los capitales resultantes de los diversos ingresos que en día será el consuelo y la salvaguardia del obrero, no duermen en las cajas reproduciéndose en intereses de febril y egoísta vida, sino que se invierten con sumo cuidado en obras prácticas de interés general cuyos ejemplos siguientes lo demuestran de manera bien práctica.

En clínicas y hospitales un millón 899.182'67 pesetas. En construcción de casas baratas veintinueve millones 672.134'07 pesetas. En escuelas, 19.767.738'10 pesetas. En fines culturales, 7.025.500'55 pesetas. Digamos de una vez la cifra total que abre de repente la ventana venturosa al obrero desvalido representada por la cifra de setenta y cinco millones 328.545'31 pesetas.

Aun no queriendo recurrir al tráfico de estadística que al lector suele cansar, no hubo más remedio que a grandes pasos dar una vuelta por el camino llano de las candidades exactas. Con ello el obrero podrá aprender y asimilar un derecho que nace del amor mutuo de la voluntad y de la razón.

Por otra parte el patrono, aun cerrando los ojos a la verdad, hebrá de comprender que al donar esta pequeña ayuda personal no entraña con mucho en la contribución ínfima que con imperturbable mirada sigue a través de la desgracia su paso incansable.

La colaboración del patrono y obrero es ya, en el siglo actual, un lazo irrompible de ayuda y trabajo. El Retiro Obrero vino a limar algunas asperezas existentes en otros tiempos, porque aquellas que insisten tienen bastante con el espíritu raquítico de que nacieron. La común ayuda da origen a la sana moral del invencible.

Al conmemorar el séptimo aniversario de la implantación del Retiro Obrero insistimos fervientemente en la necesidad de una total compenetración con esta idea pura de la más sana raíz en la que pueda leerse las palabras sagradas y refulgentes del Salvador: «amaos los unos a los otros».

Temas de música

Una audición de «La Valse» de Ravel

I «El alma ya no tiene secretos para la música».

Esto me decía, desde Madrid, mi amigo el doctor E. Alfonso, contestando a una carta mía en la que, a raíz de haber yo escuchado el maravilloso Poema Coreográfico del gran músico francés, le comunicaba mis impresiones jubilosas, enardecidas en estas o parecidas palabras: «Esta música se ha desvinculado por completo del medio circundante, más que transmutar elementos externos en verba de sonidos, evoca, trasunta estados del alma. Movimientos armónicos, acentos de vitalidad íntima y suprema forman esa corriente sonora, cuyas fugaces cristalizaciones, cuyas plasticidades ingrávidas, van saciando la apetencia auditiva, al filo necesitada de formas. Porque si el sér finito y contingente ha de aprehender el espíritu, preciso le es el asidero de la materia, en este mundo

de la form», de lo fenoménico de lo mayórico. Y si aquí, en el reino de la sonoridad artística, lo material representa siempre lo mismo, no por ello puede anularse sin grave riesgo de las finalidades trascendentes. Plasticidad y cristalización de acordes, melodías, ritmos y timbres, son los necesarios hitos del goce estético en las audiciones de música, y más de música moderna, en la que, todo el complejo psíquico va suspendido. Y este complejo psíquico son formas sentimentales, emocionales, mentales, etc., que tienen correspondencia adecuada en aquellas plasticidades y cristalizaciones del flair sonoro.

La música moderna invitará, como quiere Ortega y Gasset, a la que este pensador llama «concentración hacia fuera», en oposición a la clásica-romántica que, según él, predispone a la concentración hacia dentro». Pero la corriente que emana de la orquesta al oírse, en la música de hoy, es, sin duda, de mucho mayor voltaje que la que del auditor de música clásica se escapa a la orquesta: por cada suspiro que éste envíe al órgano sinfónico, arribarán al auditor de música moderna oleadas de almo dinamismo, desde dicho órgano; effluvis vitalis animando el corazón del concourse, recidivas de frescura sonora rebasando las playas del público. Si de una a otra ribera va romanticismo (patología flagrant), a la inversa viene espiritualidad (activa salud). No creo que ambas funciones puedan equipararse en alcance.

Algo que se asemeja a lo trascrito recordado, dije yo al doctor E. Alfonso, al mismo tiempo que concebía el plan de una serie de artículos en los que expondría algunas ideas sobre esta inquietadora cuestión de la música moderna. De fijo es tema que se presta a todo género de especulaciones metafísicas, propicio a toda prueba de destreza mental, fácil a las caricias del ingenio, y careciendo nosotros de todas estas prendas, nada propicio a nuestras posibilidades. Pero la voluntad y el buen deseo, suelen con frecuencia desplazar a la razón.

Acaba de fallarse, en concurso internacional celebrado en Viena, a la vista de multitud de partituras, quien es el acreedor al premio que para honrar a Schubert, en su centenario, se ofreció a los compositores del Mundo. Se preconizaba, en las condiciones de dicho concurso, «la vuelta a la melodía schubertiana». También un musicólogo madrileño se pronunciaba recientemente a favor de una «vuelta a Mozart». No me explico tales aspiraciones de anacronismo. Si en la naturaleza humana se dan los casos de regresión, son ellos consignados a la Patología. Un orden natural de desenvolvimiento, es decir, una evolución, en la ley del Universo. Evolución, condición conservadora, y se conserva lo sano, lo armónico: No tiene aquí jurisdicción la Patología. Sigue a la niñez la infancia, a la infancia la pubertad, o la pubertad la juventud, etc., etc., en serie ininterrumpida de ciclos biológicos, sin que haya modo de volver desde cualquiera de esos estados al inmediato anterior, pues la Naturaleza, sabia, cierra, tras cada edad, las puertas a una regresión, que contraría sus finalidades de desarrollo y superación, proclamadas por la Ciencia. Así en el Arte: Cada ciclo artístico es un estadio comprendido en la clásica curva: ascenso, auge y descenso. Difícil o imposible de apreciar la selección de continuidad en estos ciclos intelectuales, como en las edades humanas antedichas—acaso tal solución no existe—un hilo lúdico, el hilo duro del misterio de la perpetuación, atravesado por la corriente vital de las generaciones, ensiza los periodos y verifica el milagro solidario. Hay, sí, un arte de época; pero existe el Arte Eterno de todas las épocas. Yo soy hombre de mi tiempo y me subyoga el arte de mis contemporáneos; mas ello no anula mi capacidad receptiva para gozar el arte de los antepasados. Cada edad tiene su evangelio, conforme al desir de Guillermo del Santo Amor, Junn de Parma, Fra Salimbene o Joaquín de Flora, no se sabe fijamente; pero se añade: El Evangelio, por donde el Santo Espíritu se manifiesta, es continuo.

FIELDMAN

Lea usted todos los días

El Liberal

y estará bien informado

UNA BODA TRAGICA

Poco tiempo antes de contraer matrimonio desaparece la novia y más tarde es encontrada junto al cadáver de un pariente con quien quería casarse

24, a las 11 n.

Almería.—Dicen de Hija que en la madrugada de ayer ocurrió un suceso que ha causado honda impresión a las gentes, no sólo por estar envuelto en el misterio sino también por ser los protagonistas personas muy conocidas y estimadas.

Para la madrugada de ayer estaba anunciado el matrimonio de una linda joven, hija del dueño de un cortijo próximo.

La muchacha, en compañía de sus amigas, esperaba el momento de trasladarse a la iglesia.

El novio también estaba esperando la hora señalada para celebrarse la ceremonia, en compañía de sus amigos.

De repente se notó la falta de la joven y en vista de que el tiempo transcurría y no llegaba salió el novio en su busca.

Transcurrido algún tiempo regresó el novio diciendo que no la había encontrado y en vista de que la hora de la boda había pasado se dio por suspendido el acto.

Todos los invitados salieron del cortijo para retirarse a sus domicilios.

Uno de ellos que tiene un cortijo a unos kilómetros notó que en unos matorrales había un cuerpo humano tendido en tierra.

Inmediatamente bajó de su caballería y vió a un joven cubierto de sangre.

El invitado pidió auxilio y a sus voces acudieron otros de los invitados que se retiraban.

El cadáver fué identificado, resultando ser el de Montes Cañadas, primo de la joven que debía contraer matrimonio.

También acudió al lugar del hallazgo la guardia civil, la que hizo por los alrededores un minucioso reconocimiento, encontrando, no muy lejos del cadáver, oculta en unos matorrales a la novia.

Esta tenía las ropas destrozadas y los pendientes junto al cadáver del joven.

El elemento femenino ha obtenido un rotundo y franco éxito

24, a las 11 n.

Madrid.—La «Gaceta» publica la relación de auxiliares de Fomento que han obtenido plaza en las recientes oposiciones para ocupar vacantes de dicho departamento.

El total de aspirantes que tomaron parte en las oposiciones fué el de mil ciento cincuenta y cuatro y las plazas anunciadas el de ochenta y ocho.

En la primera relación han obtenido plaza treinta y cinco señoritas y en la segunda cincuenta y cuatro.



LO DE TODOS LOS DIAS

«Pero, hombre, qué cosas tan vistas!»

LEA V. DIARIAMENTE «HERALDO DE MADRID»

BIBLIOTECA AL AIRE LIBRE

Usted que es periodista—me decía una amiga muy apreciada y que posee un elevado espíritu de selección—, usted que escribe en los periódicos, ¿por qué no pide que se establezcan en algunos de los jardines públicos de Valencia bibliotecas, como las hay en otras poblaciones de menos importancia que esta? Yo sería una de las primeras en donar algún libro y en utilizar los que los demás amantes de la cultura impresa fueran regalando. Y como yo, ¿cuántos seríamos los que aprovecharíamos las horas que dedicamos a pasear, saboreando las mieles que nos ofrecería nuestro buen amigo el libro!

Lleva usted razón, mi amiga; es incomprensible que en la tercera población de España no haya ni una sola biblioteca instalada en un parque o jardín público, y si la hay, muy escondida debe estar cuando desconocemos su paradero. En Madrid, Barcelona y en la cuarta capital del reino, Sevilla, existen numerosas bibliotecas, y en otras ciudades de menor importancia es corriente encontrar en sus paseos y jardines hombres y mujeres leyendo a la sombra de un árbol benévolo que resguarda de los ardorosos rayos solares del estío. En esas poblaciones que tan bien han sabido dar una prueba de su cultura, los libros están bajo la custodia de los mismos que los leen, y en otras, hay un encargado de servirlos al solicitante que llena su correspondiente papeleta.

Pocos, por no decir ningunos, son los volúmenes que se extraían. Las gentes van comprendiendo de día en día que es tan abominable el hurto del más insignificante folleto como el de una crecida cantidad de dinero. El ladrón de un libro, salvo cuando es con idea de lucro material, es un amante de la cultura. Pero su afán de perfeccionar su inteligencia se bastardea en cuanto priva a un semejante del motivo de cultura que constituye la letra impresa.

Así lo han comprendido las sociedades y municipios, que han costeado bibliotecas de jardín, que pudiéramos llamar, y no han escatimado medios para formarlas excelentes. Pero no es mucho lo que suelen invertir en libros, pues los autores pueden enviar los suyos, y los que lo desean también.

Brindamos la idea a nuestro dignísimo Alcalde y creemos que los diarios valencianos la apoyarán. En Valencia hay sitios a propósito: los Viveros, el Parterre, la Glorieta, y tantos otros, sin olvidar las playas que en la temporada de baños tan concurridas son.

Un medio para expresar el reconocimiento que los generosos donantes de libros inspiran, sería poner sus nombres en la primera página del volumen y darles las gracias oficialmente.

Con cierto orgullo, no confundible con necia jactancia, recuerdo que en la Biblioteca que el Ayuntamiento de Albacete instaló en el Parque de Canalejas de aquella ciudad, hay varios libros que fueron donados por el cronista.

Gustavo DE LIS

NOTICIAS

La banda del regimiento de infantería ejecutará mañana día 25, festividad de Santiago, de 11 a 1 en el paseo de la reina Victoria el siguiente programa:

- 1.º «Todo son nubes», pasodoble, San José.
2.º «El caserío», fantasía, Guridi.
3.º «La del Soto del Parral», selección, Alonso.
4.º «Filadelfia», fox-trot, Peñalva.
5.º «La Chusma», pasodoble, Luna.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Desde hace bastantes días se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo don Marcelo Estruch, prestigioso ingeniero jefe de la compañía de Electricidad y Gas Lebon.

Las muchas simpatías que cuenta en esta, es motivo para recibir diariamente los afectos más cariñosos y efusivos de quien le conoce. A ellos unimos el nuestro, deseándole un pronto y total restablecimiento.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama durante bastantes días, nuestro amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Antonio Guillén.

Nos alegramos de su mejoría, deseándole que pronto se ponga al alcance de su clientela.

Ayer día 24, en cumplimiento del aniversario del fallecimiento de la malograda señorita Encarnación Pérez Moreno, hija de nuestro estimado amigo el prestigioso industrial don Antonio Pérez Lucas, se aplicaron misas hasta las diez en la iglesia de San Nicolás.

Acompañado de su esposa e hijos, ha salido para Valencia y otras capitales, nuestro amigo el comerciante don José Martínez López.

De veraneo han salido: Para Los Alcázares, don Fernando Coello, don Pedro Serrano, don Rosendo Clavel, don Pedro Cerdán, don Agustín Carlos Roca, don Manuel Jiménez y don José Caro.

Para Ojós, don José Rodríguez. Para Torreveja, don Eusebio Flores, don Ricardo Meseguer, don Jesús Padilla, don Antonio Pérez Lucas, don César Calderón, don Javier Paulino Torres, don Joaquín García Martínez, don Manuel Maza, don Francisco Padilla, don Vicente Llovera y don Luis Oñate.

Para Caravaca, don Raimundo Echevarría. Para Cieza, don Fernando Rabadán.

Para Puerto de Mazarrón, don Luis Baleriola, doña Concepción Ramírez y don Daniel Ayala.

Para Los Nietos, don Rafael Martínez Rivera.

Para Cabo de Palos, don José Bravo, Villante y don Anselmo Bañón.

Para Corvera, don Mariano Soriano.

Para Jumilla, doña Felisa Pérez Guillén.

Para Bullas, don Remigio García Gil.

Para La Ribera, don Francisco Ayuso Andreu, don Dionisio Alcázar Mazón, don Bartolomé Bernal, don Juan Camacho, don Gerónimo Gómez, don Jesús Navarro, don Manuel Pérez García, don José Muñoz López, don Manuel Martínez Zamora y don Alfonso Ríos Mateo.

Para La Alberca, don José Barceló.

Para Estación de Canteras, don Agustín Escibano.

Para Monteagudo don Manuel Precioso.

Para Archivel, don Esteban Valcárcel.

Para Lorquí, don Luis Brugarolas.

Para Valencia, don Enrique Soler Durá.

Para Irún, don Luis Arrojo.

Para Pacheco, don José María García Serrano.

Para Alicante, don José Antonio Pomares.

Para Ribera del Niño, don Mariano Ruiz Seliquer.

Para Valladolides, don Luis Saavedra.

Para Verdolay, don Alfonso Segura.

Para Los Narejos, don Elías Pastor, don Fernando Herrás, y don Etorio de Los Ríos.

Para La Unión, don Gonzalo Perona.

Para Alcantarilla, don Sebastián Perona.

Para Los Urrutias, don José León. Para Alicante, don Antonio Pascual del Riquelme. Para Moratalla, don Domingo Abellán.

Volumen total de los embalsados en el pantano de Talava, 37.250.650 metros cúbicos, teniendo un desagüe de 999.994. Volumen total embalsado en el Alfonso XIII 000.000.



Lecturas

«Precocidad»

Cariñosamente dedicado, hemos recibido un ejemplar del libro de poesías que acaba de publicar nuestro querido amigo, el notable poeta don José A. Jara López. Se titula el libro «Precocidad» y contiene un admirable poema murciano, dividido en diez cantos y una bella colección de poesías, que terminan con una sentida y bella composición dedicada a la muerte del que fue nuestro queridísimo director Pedro Jara Carrillo.

Felicidades al señor Jara López, por esta nueva producción poética y le deseamos un franco éxito con este libro, en su carrera literaria. «La Semana Gráfica»

La notable Revista valenciana «La Semana Gráfica», publica con motivo de la Feria un número extraordinario que ha de llamar poderosamente la atención por el esmero puesto en su confección y por la abundancia de grabados y texto que integran su contenido. Consta este número de 88 páginas en las que figuran como homenaje a Valencia hermosas y artísticas fotografías reproduciendo cuanto de notable encierra esta ciudad monumental y arquitectónicamente.

Colonias Escolares

Aviso a los padres

El próximo martes, día 31, a las seis de la mañana y en autos preparados al efecto, saldrán para España los niños de la segunda colonia, que deberán acudir puntualmente y provistos de su correspondiente equipo.

En estos mismos autos regresarán de la Sierra los niños que componen la primera Colonia, cuya llegada a ésta será a las doce próximamente. El sitio de salida y llegada de ambas colonias será en la Escuela graduada «Cierva Peñañiel», plaza de Santo Domingo.

AYUNTAMIENTO DE MURCIA Comisión Municipal Permanente

Orden del día para la sesión del 26 de Julio de 1928: Acta de la sesión anterior. Boletines y Gacetas. Comunicaciones varias. Cuentas y pagos. Expediente de transferencia de créditos en el actual ejercicio.

Dictamen de la Comisión en el expediente promovido por don Juan Ruiz solicitando abono de alquileres por casa-escuela de Era-Alta.

Liquidación y certificaciones practicadas a los contratistas por las obras ejecutadas en el mes de Junio último.

Informe de la Comisión en las cuentas de replanteo y dirección de las obras de reformas, grupos A y B.

Id. de la id. interesando se reclame del Banco de Crédito Local de España, el importe de la expropiación de parte de las casas de don José López Morote en las calles de Manfredi y Alfaro.

Id. del Negociado en los expedientes de concesión de acometidas al nuevo alcantarillado. Id. del id. de aguas potables en las reclamaciones presentadas por varios abonados de dicho servicio.

Moción del señor concejal delegado especial de aguas potables, proponiendo la nueva organización que debe dársele a este servicio, y proyecto de nuevo contrato con los abonados. Expediente promovido por el guardia municipal Angel Martínez, solicitando la excedencia.

Dictamen de la Comisión en diversas solicitudes de licencia formuladas por funcionarios municipales.

Recurso de reposición interpuesto por don Bartolomé Lozano, contra acuerdo relativo a la línea de edificación de la casa número 18 de la calle de Jiménez Baeza.

Informe en el expediente de don Angel García para elevar un piso a su casa sin número de la calle de Simón García.

Id. en el de don Manuel Medina Richart, para reconstruir la fachada de su casa número 6 de la calle de Agustinas.

Id. en el de don Clemente Sánchez Plaza para construir una casa en Quitapellejos.

Id. en el de don Rafael Ussón Sánchez para construir un edificio en solar de su propiedad, calle de Andrés Baquero, sin número.

Id. en el de don José Sánchez Álvarez para ejecutar obras de reforma en finca de su propiedad, en Torreagüera.

Id. en el de doña Marfa de las Mercedes Illán, para reconstrucción de dos casas de su propiedad números 7 y 9 de la calle del Horno (Carmen).

Id. en el de don José Arce Alemán para construir una casa en Torreagüera.

Id. en el de don Pedro Campillo Arques, para reformas en su casa número 3 de la calle de San Judas.

Id. en el de don José Jiménez García para construir una casa en la calle de Paço.

Id. en el de don Francisco Garcerán Manso para derivar

aguas pluviales de su casa número 7 de la calle de las Balsas, a la alcantarilla pública. Id. en el de Manuel Amat Torres, para establecer un cine al aire libre en su Café cervetería de la Universidad, situado en la plaza de González Conde.

Instancias del Presidente de la Sociedad de Chauffers «La Veloz» solicitando reforma del acuerdo que impone los taxímetros a los coches de servicio público.

Instancia del alcalde de Alcantarilla solicitando la cesión de una zona de terreno en la Contraparada, con destino al abastecimiento de aguas de aquel poblado. Hora: a las doce.

ECOS

Los monstruos de Chicago

El «Field Museum» de Historia Natural, de Chicago, posee, de dar crédito a su director Mr. C. Davis, la colección mayor y más completa de huesos de los monstruos prehistóricos de la pampa de Sudamérica.

El Museo ha alcanzado el primer puesto del mundo en estas colecciones merced a la adquisición de 228 ejemplares valiosísimos hecha por el capitán Marshall.

La expedición, dirigida por Elmer S. Biggs, encargado del departamento de paleontología, estuvo más de un año recorriendo la Argentina y Bolivia.

Los indios de las regiones donde se encontraron los huesos, habían creado locas supersticiones alrededor de los mismos, según Biggs; el cual añade que existe la creencia de que los huesos tienen aún grandes facultades para hacer el bien y el mal, pues los indios suponen que son reliquias de animales y hombres gigantescos.

A causa de esas supersticiones indígenas, las primeras expediciones tropezaron con mucha oposición y dificultades para llevar a cabo sus investigaciones, pues los nativos temían que si se removían los huesos serían castigados con inundaciones y hambre. Algunos de los indígenas consideran los dientes y los huesos pequeños como amuletos de buena suerte, y los cuelgan en las paredes o sobre las puertas de sus moradas. Lle-

ga a tal punto el temor de los indígenas que ni siquiera se prestan a trabajar bajo las órdenes de los expedicionarios para ayudar a los arqueólogos en las excavaciones y transporte de huesos.

Figura entre los ejemplares más valiosos obtenidos por el capitán Marshall, de la expedición de Field Museum, un esqueleto casi completo del megaterio americano, mayor que todos los tipos de animales de esta clase, un esqueleto de Soelidodon, algo menor; parte de un mástodonte meridional; parte de la armadura del gran glitodonte Panocites, gran animal algo parecido al ormadilla; parte del llamado Rico, conocido por Equus; parte de la gran cabeza y de las patas cortas del pseudocaballo o Hippidium, ejemplares del maerauchenia, curioso animal que tiene el aspecto de un camello, con un tronco parecido al elefante y patas de tres dedos, y ejemplares de varios miembros prehistóricos de la familia llama.

Vida religiosa

Santoral. — Día 25 de Julio de 1928. — Miércoles. — Santiago, Apóstol, Patrón de España. — San Félix — Santa Valentina. — San Cristóbal — San Cucufate y Nuestra Señora de la Guarda.

— La Misa y Oficio divino de Santiago, apóstol, con rito doble primera clase con octava como moratoria y color encarnado.

Mes de Julio. — Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Virgen del Carmen.

El toque de alba a las cinco de la mañana.

El toque de oraciones a las siete menos cuarto de la tarde.

El toque de Animas a las diez de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho y media de la mañana. Se reserva con Bendición a las siete de la tarde.

Día 25. En Santiago. Día 26. En Santa Ana.

Cultos

En la Catedral. — El coro por mañana a las nueve, y por la tarde a las cinco.

En María Reparadora. — Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

LA SEÑORA DOÑA DOLORES FERNANDEZ NAVARRO Ha fallecido el día 24 de Julio de 1928, a las trece horas, en la villa de Ricote, a los 44 años de edad habiendo recibido los SS. SS y la Bendición Apostólica R. I. P. Su afligido esposo, don José Alvarez-Castellanos Rael; hijos don Francisco, don Manuel, doña Isabel Elena, don Raimundo, don Gonzal, don José Luis y doña Dolores; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes: Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar al Cementerio de dicha villa esta mañana a las diez. Ricote 25 de Julio de 1928. No se reparten esquelas.

Peccadora Moderna POR CAROLINA INVERNIZI (Ha propiedad de la Casa Editorial Maucci) Rafael obedeció en el acto. — Dices que me quieres mal, ¿verdad? — ¿Lo duda usted, acaso? — No lo duda; pero ¿puede llegar un día en que dejes de amarme y en que por una vanidad disculpable, quieras convencerme de los favores que te concedo, enseñando el medallón que te di...

— ¡No teña usted tal cosa! Yo tendré siempre ese medallón guardado cuidadosamente, y mi amor se extinguirá con mi vida. — ¡Bañ Palabras, palabras. Yo prefiero los hechos. Si quieres que sea tuya, devuélveme el medallón y la carta del conde de Herbert. Hablaba Regina en tono apocado revelador de su agitación. Pero Rafael no se dejó engañar. — Le he dicho a usted y le repito que esos objetos están en mi poder, y que nunca los utilizaré para hacerle daño. Regina se inclinó hacia él, empujándole con su perfume. — ¡Dime! ¿Lo quiero! — No me es posible. Si usted me quisiera de verdad, tendría confianza en mí y no me los pediría. — ¡Los necesito! — dijo violentamente ella. Si usted impresionó al joven, y le hizo comprender que la hermosa señora había ideado la infame comedia del amor y del abandono únicamente con la esperanza de apoderarse del medallón y de la carta y luego desembarazarse de él. Era esto una prueba más de que, después de convenenciar su alma y de obligarle a traicionar a su prometida, la señora de Sigrano le despreciaba. Le era preciso, pues, mostrarse enérgico, insolente. — ¡Pues no los tendrá usted! — dijo levantando la cabeza. — Todo: sus besos no bastan para pagarnos ni para borrarnos relaciones que hemos mantenido, y las que mantuvo usted con el otro. — ¡Cobardel! ¡Me insultas! Convertida en una furia, Regina se precipitó sobre él intentando desabrocharle el chaleco y la camisa para arrebatarle el medallón que llevaba al cuello. Durante unos minutos lucharon en silencio, pero como Rafael era más fuerte, le sujetó de las muñecas aunque sin hacerle daño, y repitió: — ¡No los tendrá usted! ¡No vale la pena de que yo me sacrifique y la deje en libertad de reírse de mí como se ríe de su marido, ni quiero que me juz-

gue del mismo modo que a sus otros amantes. Mientras el medallón y las cartas estén en mi poder, será el más fuerte y usted seguirá siendo mía por buenas o por malas. — No lo esperes — rugió ella ferozmente. — Ya me das asco, me inspiras repugnancia. Rafael palideció, pero, sostuvo impertérrito las miradas de aquella arpa. Hasta tuvo fuerzas para sonreír, para bromear, y eso que se le despedazaba el corazón. — ¡Cómo cambian los tiempos! ¡Aun no hace un mes que me estrechaba usted entre sus brazos, febril apasionada, anhelando mis besos y mis caricias, y llamándome su tesoro, su único amor... Regina apretó los dientes, rabiosa. — ¡Acaba de una vez! — ¡Si no hemos empezado todavía! ¡Vaya, vamos adentro, que ya es hora. Regina estaba fuera de sí. Se había convencido de que no podría recuperar las deseadas pruebas de sus faltas. Estaba furiosa, cloqueada.

— ¡Insistes en tu negativa? — Sí. En los ojos de Regina brilló un fulgor salvaje. — ¡Está bien! Espera un momento. Rafael no sospechaba lo que se proponía, y no se movió. Regina no hizo más que entrar en su tocador y salió en seguida. Seguía livida, pero resuelta, — ¡Por última vez! Dame esas dos cosas — ordenó mientras tenía el brazo caído y la mano oculta entre los pliegues de su ropa. Rafael dió un paso hacia ella y se encontró frente a frente. — ¡No! — respondió sin vacilar. El brazo de Regina se tendió rápidamente, y oyó una detonación. Rafael, herido en la frente por una bala de revólver, apenas pudo balbucir: — ¡Asesino! ¡Pobre Ana María. Y cayó de bruces al suelo.

DELICIOSO PURGANTE LA SALUD DE LOS NIÑOS ACEITE DE RICINO "GOLOSOS" SABOR NARANJA

# Notas de información regional

## El problema del agua potable en Lorca.—En el templo de San Mateo desvalijan los cepillos.—Las fiestas en Almoradi

### LORCA

#### La escasez de agua potable

Repetidas veces nos hemos ocupado del problema que para nosotros representa la escasez de agua potable.

La sequía pertinaz y otros motivos que hay que evitar el que si, han planteado una situación de angustia muy lamentable.

Las fuentes públicas con sus famélicos hilillos de agua, son asaltadas por numeroso gentío que pasan las horas esperando con paciencia su turno, produciéndose de vez en cuando alborotos que muchas veces terminan con la rotura de cántaros y desperfectos del físico de sus dueños.

Para evitar este estado de cosas, nosotros nos permitimos rogar a los señores componentes de la Confederación Hidrográfica del Segura, ya que ella es la que actualmente administra las aguas de nuestro pueblo, procure hacer un estudio detenido y ver si en el barrio de San Cristóbal, se derrocha agua sin límites por industriales y por los lavaderos que existen en el ya citado barrio, pues mientras esto ocurre, en la parte de la ciudad, hay muchas fuentes en seco, siendo muy lamentable todo ello ya que con un poco de buena voluntad se podría remediar cuando apuntamos.

Por otra parte y teniendo en cuenta que las aguas potables que tendremos del Taivilla, por muy pronto que se realicen las obras, se ha de pasar bastante tiempo en que ello quede definitivamente implantado, entendemos que sería conveniente que la Confederación hiciera si es posible la indemnización de aguas que están en condiciones inmejorables para su encauzamiento y esto unido a un arreglo del conducto actual de las aguas de Zarzadilla de Totana, podría ser solución bastante para evitar este espectáculo que a diario venimos sosteniendo, teniendo en cuenta el propio tiempo lo que estamos respecto a los despilfarros de industrias y lavaderos.

Compete este asunto única y exclusivamente a la Confederación Hidrográfica del Segura y por ello a la misma nos dirigimos esperando que lo que el Sindicato de Riegos no ha hecho en tanto tiempo como ha venido administrando las aguas de nuestro pueblo, lo haga esta entidad abasteciendo a una población tan necesitada de este elemento y evitando con ello el espectáculo que a diario se viene dando por motivo de la escasez que venimos padeciendo de tan necesario líquido.

### De Sociedad

Ha sido concertada para muy en breve, la boda de la distinguida señorita María García Ippolito, con nuestro estimado amigo el interventor del Banco Central don José Ramírez de Cáceres.

Por adelantado enviamos nuestra felicitación a la enamorada pareja.

### Despojo de cepillos

El sábado último pasado fueron violentamente despojados, trece cepillos que existen en el templo de San Mateo de los que se llevarán cincuenta y siete pesetas.

Por el señor cura párroco de la citada iglesia, se dió conocimiento del hecho relatado a la guardia civil y el suboficial de dicho benemérito Cuerpo, que como siempre realizó con admirable acierto todas las gestiones que le están encomendadas, descubrió al autor que resultó ser el repetidas veces procesado por este mismo delito Juan Castillo Barroso.

La detención del citado sujeto, se llevó a efecto por el señor Cano y el guardia Pedro López, que la efectuaron en unas cuevas del castillo en las que el citado individuo se hallaba oculto.

Una vez más felicitamos al señor Cano por su pericia y celo en el cumplimiento de su deber.

### Enferma

En Madrid donde se halla acompañada de sus señores hijos los condes de San Julián, se encuentra enferma la respetable señora condesa viuda de San Julián.

Que obtenga una rápida mejoría deseamos a tan distinguida dama. —Corresponsal.

### ALMORADI

#### Víspera de feria

Ya estamos en la semana de la feria. Como todos los años, al llegar el final de julio y principio de agosto Almoradi se viste de sus mejores galas para recibir al alegre forastero.

Ya se están levantando los arcos y colocando los miles de bombillas eléctricas que dan el consiguiente adorno al real de la feria, y en el alma del almoradideño ese rectorio de imborrable alegría y de vida y más aún si en esos días está distante de su tierra natal.

El cartel anunciador este año también ha sido elegido con gusto. Dos castizas mujeres es lo esencial de él y como muéres las hay muy bonitas... no es de dudar que será

una feria en los salones del Casino en las noches de baile, pero de mujeres hermosas.

Para los filarmónicos también tienen donde poder discutir; este año son cuatro banas las designadas y un poco bastante es el interés que hay porque existe «tirria» entre algunos que no quiero citar y que al final veremos los resultados: el que más pueda que «arrée».

Para los beatos, que en esta no son pocos, el programa les ha dado buen margen este año; una «santosa» procesión a base de los «Santos de la Piedra» y el «Cristo de las Campanas»; pues decir el «Cristo de las Campanas» en Almoradi es tanto como nombrar la Virgen de los Desamparados en Valencia o la Pilarica en Zaragoza etc., y con eso

está dicho el fervor que se le tiene a esa imagen; además figura en el programa dos solemnes funciones religiosas.

Otra de las cosas que en el programa nos llama la atención es la Tirada de peñón que si se ve tan concurrida como en años anteriores, con eso le basta.

El Ayuntamiento, coincidiendo las fechas, inaugurará el cuartel de la guardia civil, edificio recién construido y el primero del empréstito que se inaugura.

También tenemos que señalar una deficiencia y es la de que no hay «dinero» y eso es lo peor de todo que en estas fiestas como en general en todo, se nota vaya si se nota...—C.

### La regata internacional

## Ayer tarde entró en Santander el yate «La Niña» a cuyos tripulantes se les tributó un cariñoso recibimiento

### En la Catedral se celebran fiestas religiosas en honor de la reina doña Cristina

24, a las 11 n.

Santander.—En vista de que a las dos y media de la madrugada no había llegado aún a este puerto el yate «La Niña», salió un buque de los prácticos del puerto para inquirir noticias.

Durante un largo rato estuvo explorando el horizonte, regresando al puerto sin noticia alguna.

Más tarde salió la gasolinera «Nuestra Señora de la Luz», la cual estuvo en alta mar hasta las siete y cuarto de la mañana, que distinguió en el horizonte un velamen.

Era el yate «La Niña» que se aproximaba a Santander.

El patrón de la embarcación preguntó con gran ansiedad a los tripulantes de la gasolinera si había entrado ya en el puerto algún yate.

Suponian que por haber llevado otra dirección «La Pinta» podría haber llegado al puerto con alguna anticipación.

Entrada de «La niña»  
Santander.—A las dos de la tarde y cincuenta y cinco minutos el yate «La niña», Cruzó la meta dando por terminado su viaje que empezó el día 30 de Junio.

A recibirle salieron muchas de las embarcaciones surtas en el puerto.

Pocos momentos antes de llegar «La niña» el rey acudió al puerto para enterarse de las últimas noticias.

Al saber que el yate estaba al llegar montó en una gasolinera y salió a recibir a los deportistas.

La gasolinera del rey se puso a la derecha de la embarcación victoriosa.

En el muelle había un inmenso gentío que esperaba la entrada al puerto.

Al llegar el yate a la altura de Cabo Mayor, el rey felicitó con bocina a los tripulantes.

Después les preguntó como había salido la travesía.

Los tripulantes respondieron que relativamente feliz.

Al pasar el yate frente al Club Marítimo se le saludó con veinte salvas.

Los barcos surtos en el puerto hicieron sonar las bocinas y las bandas de música interpretaron el himno americano.

El acto de la entrada de «La Niña» resultó solemne.

Otro yate a la vista

Santander.—A las cuatro y diez minutos de la tarde el yate «Ellen» hizo su aparición en el horizonte.

Cerca de Santander fué remolcado por el «Tristán».

Según un cable del «Atlántida» dice que a unas noventa millas ha dividido al yate «Pinta» el cual sigue su viaje sin novedad.

El homenaje del Obispo a la reina madre

Santander.—En la Catedral se ha celebrado esta mañana el homenaje que el obispo español tributa a la reina doña Cristina con motivo de haber cumplido el setenta aniversario de su nacimiento.

A las nueve de la mañana la familia real salió del palacio de

la Magdalena dirigiéndose al templo.

Iba en primer lugar un carruaje ocupado por la reina madre y don Alfonso.

Después marchaba en otro carruaje la reina doña Victoria con las infantas y después los infantes en otro carruaje.

El rey vestía uniforme de capitán general.

En la Catedral fueron recibidas las reales personas por los arzobispos de Valencia y Valladolid y por varios obispos.

El Cardenal dijo una misa rezada y después se expuso el Santísimo.

La Eschola Cantorum entonó un Te Deum, terminando con la bendición apostólica.

Terminada la fiesta religiosa los reyes salieron de la Catedral, siguiendo el mismo orden.

Los arzobispos se trasladaron a palacio donde hicieron entrega a la reina madre de un album y de los pergaminos que le dedica el episcopado español.

El cardenal se trasladó luego al Colegio de Escolapios donde desayunó.

Llegada de la escuadra francesa  
Santander.—Mañana llegará a este puerto la escuadra francesa.

Los buques que vendrán son seis, cinco contratorpederos, diez torpederos, cinco submarinos y el porta-aviones «Bea-run».

### Las grandes catástrofes

## Tres ciudades amenazadas por el fuego

24, a las 3 t.

Chicago.—Un fuego de enormes proporciones amenaza a tres ciudades cercanas.

Ocho tanques de petróleo se incendiaron sin que haya logrado saberse la causa.

### Exploradores

#### Tómbola de muñecas

A la lista de las muñecas recibidas y ya publicadas tenemos que aumentar las siguientes:

De la señorita Conchita Bellido, vestida de pierrot; de la señorita Laura Piqueras Párraga, vestida de niña; de la señorita Isabel Bautista Hernández, vestida de gitana; de la señorita Carmen Bautista Hernández, vestida de turca; de la señorita Mercedes Botella Rizo, vestida de pastora; de la señorita Pilar Soubrier, vestida de arlequín endiablado; de la señorita Paquita Soubrier, vestida de mandarina china; de las señoritas Carmen y Anita Rebordosa, vestidas de manola; de la señorita Josefina Amorós Pérez, vestida de época segundo imperio.

De la señorita Carola Carrión Serrano, vestida de salmantina; de la señorita Caridad Sánchez Ledesma, vestida de payaso; de la señorita María Luisa Oliver Narbona, vestida de alcaiciana; de la señorita Mercedes Pozuelo Barnuevo, vestida de aldeana holandesa; de la señorita María del Rosario Rodríguez Solano, vestida de aldeana holandesa; de las señoritas Pepita y Lili

Martínez Trigueros, vestida de capricho; de la señorita Angelita Sanz González, vestida de ama de cría.

También se ha recibido de la señorita Amparito García Sirena, dos jarrones de porcelana.

## El asesinato de Obregón

### Los cómplices del asesino

24, a las 3 t.

Méjico.—La policía continúa practicando detenciones, relacionadas con el asesinato del presidente electo Obregón.

Entre ellas figura la del coautor Manuel Trejo, que fué quien facilitó el arma al criminal.

Morones sigue escondido.

### La voz del Vaticano

Roma.—El Vaticano defiende a los católicos mejicanos y dice que si el presidente Calles está convencido de que el asesinato de Obregón se debe a un complot clerical, debe autorizar la instrucción de un proceso rotundo de las debidas garantías para formular las acusaciones a toda luz y depurarlas a la vista del mundo entero.

El «Observador», órgano oficial del Vaticano, afirma que el proceso del matador de Obregón no se ha incoado con arreglo a los preceptos constitucionales.

### La prensa soviética

Moscu.—Un periódico oficial dice que el asesinato de Obregón ha sido el final dramático de un conflicto político.

## Información de Barcelona

### Huelga en perspectiva

24, a las 3 t.

Barcelona.—Una Comisión de la directiva de la sociedad de constructores y cobradores de autobuses ha visitado al gobernador para entregarle un oficio anunciando la declaración de la huelga para dentro de ocho días si no admite al trabajo a los compañeros despedidos por haber ingresado en el Sindicato Libre.

### Procesamiento y prisión

Barcelona.—El juez especial que entiende en el sumario instruido con motivo del hallazgo de substancias tóxicas ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los traficantes de estupefacientes detenidos ayer.

### Sindicalistas libertados

Barcelona.—Cumpliendo órdenes de la superioridad el gobernador ha dispuesto sean puestos en libertad treinta y un sindicalistas detenidos recientemente a causa del presunte complot revolucionario.

Entre ellos figuran Angel Pestana y Buenacasa.

## Bajo la dictadura civil

### Lo que publica la «Gaceta»

24, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras que no ofrecen interés, publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que los puertos de Mazarrón y Garrucha queden afectos a la Junta de Obras del Puerto de Cartagena y los de la Rápita y Almuñécar a la Comisión Administrativa de Motril.

Disponiendo que en la zona mediterránea queden designados como puertos pesqueros los de Málaga, Almería y Alicante, cuyos créditos para convertirlos en pesqueros serán de 2 millones 400.000 pesetas para el de Almería y 3.200.000 pesetas para el de Alicante. Los Gobiernos civiles de Almería y Alicante abrirán una información pública por treinta días para recabar de los gremios de pescadores y agrupaciones pesqueras interesadas su conformidad a un impuesto de un céntimo y medio sobre el valor del kilogramo de pescado que se subaste en dichos puertos, que permitirá al Estado resarcirse del producido de las obras de instalación, que se calcula en cincuenta millones de pesetas.

Disponiendo que los beneficios del decreto de 24 de Julio de 1918 que se otorgan a las concesiones reguladas para el saneamiento de lagunas, marismas y pantanos, sean ampliados agregando a dicha disposición, el siguiente párrafo: «...y exención de derechos de aduana de la maquinaria importada del extranjero, con arreglo a lo preceptuado en el Reglamento de 1921 para la ejecución del de-

creto de auxilio a las industrias nacionales».

Aprobando la propuesta del Tribunal de oposiciones, para cubrir cincuenta y ocho vacantes de auxiliares administrativos de Fomento.

Disponiendo se anule el escrutinio y proclamación de vocales patronos del comité paritario interlocal del Comercio en general, de Cartagena, que quedó constituido en la forma que lo fué anteriormente.

Nombrando a don Lucio de Abajo y García interventor de fondos municipales de Totana.

### Una recepción

25, a las 11 n.

Coruña.—Se ha celebrado una recepción en honor del ministro de Gobernación señor Martínez Anido.

Después se celebró un banquete.

### LOS SUSCRIPTORES DE

## El Liberal

Y

## La Moda Práctica

que salgan fuera de Murcia para pasar el verano, recibirán el periódico en el punto de su residencia sin aumento de precio, indicando su nuevo domicilio a esta Administración.

### Intento de suicidio

## Cansada de vivir y empujada por los desengaños se arroja al mar

25, a la 1 m.

Almería.—Esta mañana se arrojó al mar una mujer llamada Isabel Calero.

Algunas personas que la vieron luchar con las aguas la extrajeron aun con vida.

Isabel manifestó que se había arrojado al mar con ánimo de morir porque estaba cansada de la vida y había sufrido muchísimos desengaños.

## Regata original

24, a las 5 t.

Santander.—Se han recibido noticias, transmitidas por un barco pesquero, de que a 50 millas de este puerto ha sido dividido el pequeño yate «Niña», que va a la cabeza de los que efectúan la regata New York Santander.

No ha podido fijarse con exactitud la posición de los restantes.

La espora de uno de los propietarios del yate «Soviaco» ha recibido un parte anunciándole que llegará mañana, día 25.

## La reforma del Bachillerato

24, a las 5 t.

Madrid.—Han terminado en la Universidad Central los exámenes para graduarse en el Bachillerato Universitario, correspondiente a los alumnos de los Institutos que afectan al distrito universitario de Madrid.

Para obtener el bachillerato de Ciencias se matriculaban 1.051 alumnos, de los cuales han aprobado solamente 130 y para el de Letras se presentaron 382, aprobando 162.

## EXTRANJERO

### Condenado a muerte

24, a las 5 t.

Berlín.—El obrero alemán Heim, que asesinó a varios agentes de policía y cometió 28 robos, ha sido condenado por el jurado a las penas de muerte y quince años de presidio.

Entre China y el Japón reina la paz

25, a la 1 md.

Pekín.—No es cierto que entre China y el Japón se hayan roto las amistades.

Después la situación es difícil y delicada, pero entre los dos países reina por ahora la paz.

Alemania hace economías

Berlín.—En vista de la apurada situación en que se encuentra el Tesoro, se ha acordado suspender las maniobras de conjunto que habían de celebrarse en breve.

El regreso de Nobile

Oslo.—Esta mañana ha salido Nobile con dirección a Estokolmo. Huida de los revolucionarios  
Lisboa.—En un aeroplano ha marchado a España Sarmiento Veiras, uno de los tres individuos que organizaron el fracasado complot de hace unos días.

dinero que se facilitó a los revoltosos para hacer la revolución: Hasta ahora van detenidos setenta y cuatro militares y ciento setenta paisanos.

## La aviación española

## El próximo vuelo del «Numancia», alrededor del mundo

25, a la 1 md.

Cádiz.—Procedentes de Santander llegaron a esta población el comandante Franco, Ruiz de Alda y Gallarza con objeto de inspeccionar los trabajos que se hacen en el «Numancia» con cuyo aparato darán la vuelta al mundo.

En la actualidad se está pintando el «Numancia».

Se le ha dado color gris. En la hélice lleva pintados los colores nacionales.

La entrega del aparato se hará el día 28.

Ese día se dará un lunch a más de seiscientas personas.

Después el comandante Franco hará algunas pruebas ante las personas que asistan al lunch.

### LA CRISIS DEL TRABAJO

## Los barcos extranjeros huyen de nuestros impuestos

25, a la 1 md.

Las Palmas.—Existe una gran crisis en el trabajo del puerto.

Esta crisis es producida por haberse retirado los barcos extranjeros huyendo de los impuestos y gravámenes que se ponen en el puerto.

Anteayer se juntaron en Cabo Verde veintiocho barcos para carbonear.

Todos ellos acudían antes a Las Palmas.

Por este motivo los obreros sin trabajo son muchos, reinando gran miseria.

## En Tortosa está ardiendo la Moleta Castellana

25, a la 1 md.

Tortosa.—En el monte Moleta Castellana, propiedad del Estado, se declaró esta mañana un violentísimo incendio que ha causado muchísimos daños.

Se hacen grandes esfuerzos para sofocarlo.

### UNA DESGRACIA

## Tres jóvenes caen de un columpio y resulta uno de ellos muerto y los otros dos gravemente heridos

25, a la 1 md.

Gijón.—Esta tarde se encontraban en un columpio dos jóvenes y una muchacha.

Cuando mas divertidos se encontraban, los tirantes de la barquilla se rompieron, saliendo los tres jóvenes despedidos con gran violencia.

Uno de ellos cayó sobre una verja que había colocada a bastante distancia, quedando clavado en una de las lanzas que sirven de remates a la verja.

El otro muchacho cayó al suelo,

## Banco Español de Crédito

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad).—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

## Automóviles diarios a Torreveja.—ROGEL

Desde el día 25 de Julio en adelante por mañana y tarde Salida de Murcia: Plaza de la Cruz a las 8 mañana y 7 tarde. Salida de Torreveja: Puerta del Casino 7 mañana y 4 tarde.

Encargos: Garage del Circo. Teléfono, número, 727

EN SUFRAGIO DEL ALMA  
DE LA SEÑORITA

**Maria de los Angeles Guillén Ferrer**

que descansó en el Señor el día 17 del actual  
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana jueves 26, a las diez, rezándose el Santo Rosario, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Sus sentidos hermanos don Agustín y don Juan; hermanas políticas doña María de las Nieves Ramos, doña Purificación Galán y doña María Carles; tía, doña Vicenta Ferrer; sobrinos, primos y demás familia:

Invitan a sus amistades a estos cultos y les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 25 de Julio de 1928.

